

德立場軟化「歐央行推QE非不可能」



德國央行行長 魏德曼

身兼歐洲央行理事的德國央行行長魏德曼昨日表示，歐央行從銀行買入債券及其他資產，即實行量化寬鬆(QE)措施來刺激歐元區經濟，並非不可能。魏德曼之前一直主張歐央行應採取謹慎貨幣政策，這番言論意味他和德國央行對QE的立場明顯軟化。

德央行行長：須確保不會貨幣融通

魏德曼接受金融網站MNI訪問時稱，目前歐洲央行正考慮採取的非常規措施，大多屬於未知領域，有需要就措施效用、成本及副作用展開討論，「這不代表不能推行QE，但必須確保不會進行貨幣融通。」他又說，實行負

存款利率能否改善銀行向企業及家庭借貸，值得各界探討。

由於歐元區通脹持續疲弱，加上多國經濟表現仍然乏力，市場都預期歐洲央行可能進一步減息，或放寬貨幣政策刺激經濟。不過央行連續多次議息後都決定按兵不動，外界認為德國央行的反對是其中一項阻力。

德國Ifo商業景氣指數本月份差過預期，歐元兌美元匯價昨跌0.2%至1.3815美元。歐盟委員會副主席塔亞尼表示，若歐元匯價升至1.4美元水平，將損害西班牙、意大利及法國經濟，長遠更會波及德國。

路透社/彭博通訊社

消費信心回升 美股早段升67點

美國經濟諮商會公布，美國消費者信心指數本月升至82.3，反映經濟前景向好，美股昨上揚。道瓊斯工業平均指數早段報16,343點，升67點；標準普爾500指數報1,865點，升7點；納斯達克綜合指數報4,243點，升17點。歐股造好。英國富時100指數中段報6,587點，升67點；法國CAC指數報4,336點，升60點；德國DAX指數報9,333點，升144點。意大利股市升近1%。

法新社/美聯社

安倍被批沉迷右傾多過經濟 恐打擊內需

日下周加消費稅 掀商品搶購潮

日本將於4月1日(下周二)起加消費稅，是17年來首次，不少民眾趕在加稅前搶購商品，當中較昂貴的家電產品特別搶手。不過在零售業小陽春背後，商界始終擔心加稅後會嚴重打擊消費意慾，衝擊「安倍經濟學」引起的復甦勢頭。

由下周二起，日本消費稅將由5%上調至8%，以配合政府增加收入減少負債的計劃。日本對上一次上調消費稅是1997年，當時由3%上調至5%，結果導致內需和消費急跌，加上隨後發生的亞洲金融風暴，令日本經濟飽受重創。由於當局計劃在明年10月進一步把稅率上調至10%，日本各界都擔心今次加稅或令當年的噩夢重演。

日本各地民眾開始趁加稅前趕緊掃貨。大型電器及家用品百貨Bic Camera表示，雖然上月嚴寒天氣持續，但公司的電動牙刷、家用雪櫃和洗衣機等銷量仍按年增加14%，顯示需求強勁。群馬縣一間家電零售商也說，本月冷氣機銷量較去年同期飆升2倍，雪櫃和洗衣機銷量亦急增1倍。

日圓貶值增成本 企業加價

商界認為，掃貨潮反映民眾對加稅的憂慮，並已有心理準備生意在加稅後短期內會受到打擊。雖然有企業以「加稅不加價」為旗號爭取消費者支持，但也有些迫於日圓貶值造成的成本壓力，不得不加價，例如吉野家決定把牛肉飯由280日圓(約21.2港元)加至300日圓(約22.7港元)，廉價髮型屋QB House也將每次剪髮收費由1,000日圓(約75.8港元)加至1,080日圓(約82港元)。

部分投資者批評首相安倍晉三沉醉於改寫日本安保策略等右傾目標，多於重視經濟，因此對「安倍經濟學」缺乏信心。

汽車業銷售額或按年挫15%

由於日企十分倚重國內市場，撇除銀行以外的日本50大企業中，近2/3的營業額都來自境內，肯定會受加稅衝擊。日本汽車業界就預料，加稅後銷售額按年可能急跌15%。

雖然日本政府推出總值5.5萬億日圓(約4,173億港元)的緩衝措施，但外界認為並不足以抵銷加稅帶來的衝擊，特別是近期經濟情況並不理想。日本1月通脹率為1.4%，但升幅主要來自商品而非服務業，意味物價升幅主要由日圓貶值推高進口貨值所致。

外界預期安倍政府今年夏天將就修改憲法解釋，以及就解禁集體自衛權進行最後討論，由於此事遭到包括執政聯盟內部的反對，分析指一旦有關爭議讓安倍政府威信，安倍可能會放棄削減企業稅等經濟改革措施，挽回支持，為日本經濟前景增加不明朗因素。

法新社/日本《朝日新聞》/英國《金融時報》

政府允商家「扮減價」

日本上調消費稅打擊消費意慾，當局決定推行新例，允許商店標價時，選擇標示不含消費稅的價格，令價錢看起來較吸引，很多超級市場和連鎖店都已採用此做法。不過有學者對此表示反感，認為此舉是「加價扮減價」，欺騙消費者。

當局規定在2017年前，商店只要貼出告示，告知顧客要另付消費稅，便可在商品上標出不含稅價格。以星巴克大杯綠茶星冰樂為例，

目前標價550日圓(約41.7港元)是含稅價格。下周二起，每杯標價將變成530日圓(約40港元)的不含稅價格，看來像便宜了，但計稅後實際要付572日圓(約43.4港元)。

東京大學教授吉川洋批評做法「荒謬」，幾乎是在侮辱消費者。政府官員則指，當局為新標價政策設定3年限期，是為了緩和加稅對商店標價不便造成的影響，亦是考慮到明年10月可能再次上調消費稅。

英國《金融時報》

Megaupload 老闆翻身 擬買殼上市

致命伊波拉病毒首度侵襲西非地區，幾內亞上月起大規模爆發，至今造成59人死亡。疫情更蔓延至鄰國利比里亞，一名曾到利國的加拿大旅客，回國後出現類似病徵，正接受隔離治療。幾內亞衛生官員與世界衛生組織人員周日會面，商討處理危機方法。幾內亞南部森林首先出現疫情，至今錄得86宗個案。法國巴斯德研究所分析相關血液樣本後，證實為伊波拉病毒。利比里亞衛生部長格利尼加勒表示，6名民眾疑感染病毒，當中5人已死亡，當局正搜集血液樣本，追蹤患者曾接觸的人士，並指示衛生部門加強預防。

法新社/美聯社

總部設於香港的知名檔案分享網站Megaupload.com創辦人金德康，前年因網上侵權及洗錢等罪名在新西蘭被捕，目前保釋外出等待美國引渡聆訊。他去年創辦雲端儲存公司Mega Ltd，最近準備透過買殼上市，在提交新西蘭證交所的文件中，更列出公司市值高達2.1億紐元(約13.9億港元)。金德康居港期間創立Megaupload，網站其後遭美國政府關閉，但他去年再創辦Mega Ltd。Mega昨宣布與一間非活躍的本地上市投資公司TRS達成反向交易協議，TRS將透過向Mega股東發行股份，以購入Mega。預計今年5月底完成交易後，Mega將持有TRS的99%股份。

金德康攝於香港。資料圖片



路透社/美聯社



汽車業憂加稅後會打擊銷量。網上圖片

日政府允許商店標價時把稅項分開，只恐令消費者混淆。彭博通訊社

福島再漏核污水

日本福島核事故至今逾3年，核污水洩漏仍未受控，前日再有儲存罐被發現滲漏核污水，逼使當局關閉一個重新運作約6個小時的除污系統。福島核污水逼近儲存罐容量上限，據悉福島漁民已同意讓東電把地下水排出海，以紓緩儲存壓力。

東電表示，前日發現儲存罐滲漏約8公升核污水，目前已回收漏出的污水，相信不會構成安全威脅。受事件影響，當局要再次關閉為核污水除污的先進液體處理系統(ALPS)。東電去年實地試用ALPS以來，已多次因系統運作出錯要關閉和重啟，對上一次關閉在上周三。

漁民怕滿瀉 准地下水排出海

福島漁民一直強烈反對東電把可能含有輻射的地下水排出海，但近日允許在第三方專家確認地下水輻射量符合安全標準後進行排放。福島漁業協會官員指，決定是迫不得已，怕核污水滿瀉會令福島漁業「徹底玩完」。

法新社/路透社



雖然臨時居所只以紙板建成，但當中包含無盡關懷之情。美聯社



坂茂設計的一座教堂。美聯社

建紙板屋救災 日建築師奪「建築界諾獎」

被譽為「建築界諾貝爾獎」的普利茲克建築獎前日公布結果，以紙板建築聞名、積極參與人道救援工作的56歲日本建築師坂茂，成為歷來第7位獲得這殊榮的日本建築師，亦是繼去年伊東豐雄後，連續兩年由日本人獲此獎。評審團讚揚坂茂把紙板和貨櫃等日常材料化成建築創意，盛讚他走遍全球為災民建造臨時避難所的人道精神。

坂茂17歲時到美國學師，是著名美國建築師海杜克的學生。他過去20年曾參與世界各地救災工作，包括日本1995年阪神大地震和「311」大地震、中國四川和海地地震重建等。

按各地特點設計房屋

坂茂認為，建築本來就是為服務群眾而存在，其建築特色是運用紙管、箱子和貨櫃等常見物料建屋，並針對不同地方特點設計避難房屋。例如阪神地震後，他用啤酒箱作地基，用紙管作牆壁建屋；印度沒有啤酒箱，便改用汽水箱。坂茂走過各地亦為他帶來創作靈感，例如法國梅斯龐畢度中心的屋頂，靈感來源便是一頂中國斗笠。

美聯社/法新社/路透社



坂茂

傳三井住友擬買蘇皇美分支

據知情人透露，日本三井住友銀行有意收購蘇格蘭皇家銀行(RBS)在美國的零售分支RBS Citizens，若成事預料會是2008年金融海嘯後全球最大宗銀行收購案，同時反映日企進軍美國開拓市場的決心。不過消息來源強調，雙方討論仍處於非常初步的階段，加上交易存在多重障礙，認為成事機會不足一半。

RBS Citizens在美國12州有約1,400間分行，資產規模達1,220億美元(約9,463億港元)。為應對英國監管機構的資本要求，蘇皇已計劃今年將RBS Citizens分拆上市，到2016年底出售全數股份。英國政府現時持有蘇皇81%股份。

若成事 金融海嘯後最大銀行收購

分析預期，分拆上市可為蘇皇最少集資100億美元(約776億港元)，這數字預料會同時成為蘇皇最低叫價，但外

界普遍認為三井住友未必願意給這個價錢。同時美國當局在金融海嘯後收緊監管，致力改善銀行「大而不能倒」的問題，預料不會對日本第二大銀行三井住友擴張坐視不理。

市場調查公司Dealogic資料顯示，即使交易最終以100億美元成交，也會是撤除政府救助後，金融海嘯後最大宗銀行收購。蘇皇發言人前日表示，公司暫時仍傾向分拆上市，《華爾街日報》前日報道消息後，帶動蘇皇股價全日升1.5%。

日本經濟增長疲弱，促使日企向外開拓商機。軟體銀行去年斥資220億美元(約1,706億港元)收購美國電訊營運商Sprint，飲品製造商三得利今年1月亦宣布以136億美元(約1,055億港元)，收購美國酒商Beam。

《華爾街日報》

標普降巴西評級至BBB-

評級機構標準普爾前日將巴西長期主權債務信貸評級，由BBB降至BBB-，展望由負面調整為穩定。標普表示，下調評級主因是巴西政府令財政賬戶和經濟政策受到負面影響。分析認為，穆迪和惠譽可能會跟隨降低巴西信貸評

級。標普相信巴西經濟未來數年會持續疲弱，該國政策在10月大選前有很多不確定性，故不排除大選後再降級。BBB-是投資級別中最低一級。

路透社